# 居民自治扬新帆 斜土老旧小区在行动

通过党建引领居民自治,挖掘小区骨干、培育自治力量,成立首批中和村"众和荟"自治团队,整合各方资源、引入社会支持,开展中和村"邻聚力"自治项目,在斜土路1155 弄中和村实现从"破房危房"到"美丽家园"的华丽转变的过程中,强化居民自我管理、自我服务理念,将"四史"学习教育激发出的党群服务热情,践行到家园治理中。

## 七年磨一剑 解放前建造老楼美丽蝶变

斜土路 1155 弄中和村是由 5 栋居民楼组成的小区,自 2013 年以来,在街道多年努力和区各部门的全力支持下,通过与产权单位和居民一次次耐心细致艰苦的协商、攻坚、意见征询等工作,以及专业单位论证,2019 年这座解放前建造的老居民楼终于在"硬治理"的加持下重焕生机,实现了从"破房危房"到"美丽家园"的华丽转变。

"硬治理"下小区的环境美丽了,但 如何激发居民共同参与小区治理的热情, 调适正确的"软硬治理"匹配度,建立社



区长效自治管理机制,斜土街道引导居民 共同寻找破解难题的关键——"党建引领 下的居民自治"。

#### "党建引领+居民自治"破解三无小区治理困局

中和村至今仍维持着没有产证、没有物业、没有业委会的"三无"状态,在此居住的38户居民均为承租性质,多年来主要依赖街道和居民区党组织做好社区管理。

为进一步激发社区自治活力,提升居 民对家园建设的认同感,在街道的指导与 支持下,帮助中和村挖掘小区骨干、培育自 治力量、整合各方资源、引入社会支持,深 入开展中和村"邻聚力"自治项目。

居民区党总支通过对38户居民进行 入户调研,召开了自管小组、党员、全体居 民等各个层面的会议,倾听居民呼声,了解



居民实际需求,并积极开展宣传动员,统一思想,为招募首批中和村"众和荟"自治团队理事会成员打下基础。

## 宣读第一批理事会名单"众和荟"居民自治团队启动

9月17日下午,在斜土街道景泰亲邻活动室举行了"众和荟"居民自治团队启动仪式及第一次协商议事。斜土街道党工委副书记谢谦、斜土街道自治办主任、景泰居民区党总支书记、居委会主任、中和村居民骨干代表等参加本次活动。

启动仪式上,由景泰居民区党总支书记王剑锐对"众和荟"自治团队筹备情况进行了介绍,同时现场宣读了第一批"众和荟"自治团队理事会名单,并为理事会成员颁发聘书。

斜土街道党工委副书记谢谦对"众和 荟"自治团队的成立给予了充分的肯定,



并提出三点要求:一是加大宣传力度,营造 社区自治良好氛围;二是进一步完善自治 制度,规范社区自治工作程序;三是进一步 加强队伍建设,提供社区自治人力保障。

### 第一次协商议事活动 重点围绕四大议题

议事会上,理事会团队成员及居民代表听取了第三方的调研报告,了解社区实际情况,并围绕机动车停放管理问题、非机动车停车问题、小区保安及日常保洁等四个议题进行了积极地讨论,其中针对机动车停放管理制定了中和村机动车停放问题计划建造非动车车棚及充电柜,小区保安及日常保洁工作由居民出资聘请。同时根据第一次协商议事的结果制定了下一步的工作计划。

针对中和村存在的治理难题,斜土街 道以加强居民自治为切入点,通过居民区 党组织推动、党员先行的方式,将居民团 结在党组织周围,激发社区居民参与社区 治理的积极性与创造性,以"项目化"助



推自治共治"凝聚力",以"正能量"激发社区建设"新常态",不断提升社区居民自治能力,努力实现"更安全、更有序、更干净、更生态、更智慧、更幸福"的总体目标,并积极打造共建共治共享的社会治理格局。

## 斜土这个地方欢乐多

## 多样活动享不停 社区居民乐开怀

随着疫情防控进入常态化, 江南新村邻里汇在6月1日起稳 步有序地恢复开放。沉寂了许久 的江南新村邻里汇,又逐渐恢复 起了往日的生机和活力。

## 坚持有序开放 疫情防控不松懈

江南新村邻里汇全面落实坚持 "三个一律"、做到"三个全覆盖"、落实"三个强化"的要求,稳步有序推进邻里汇的恢复开放,确保工作人员和社区居民的生命健康安全。

关于疫情防控工作,江南新村从这五个方面落实落细防控措施:

一是高度重视疫情防控工作,明确防控责任。成立斜土街道邻里汇新型冠状肺炎疫情防控工作领导小组,明确疫情防控 应急措施和处置流程,把防控责任落实到部门和个人。



二是加强工作人员健康状况登记和出入管理。工作人员每日进行体温检测,负责人掌握工作人员健康、出入等相关信息。保

安全天候值守,实行出入健康登记制度。

三是加强场馆安全排查。对邻里汇内 重点区域和部位,开展体检式检查,消除安 全隐患。加强办公区域和场馆的通风换气 及环境消毒工作。



四是采取人员限流措施,加强人员进出管理。合理安排居民错时、分批进入时间,并对每日、同时段人汇人数进行总量控制。安排专人驻守在进出通道,对进入邻里汇等居民测量体温、要求出示"随申码"、全程佩戴口罩,并做好登记工作。

五是做好加强疫情防控知识宣传工作。通过设置提示牌、显示屏播放等多种形式,加强疫情防治知识科普宣传,使员工和居民充分了解掌握防治知识、支持配合防控工作。

## 精彩活动 丰富多彩

在严格做好各项防疫措施的前提下, 江南新村邻里汇陆续开展了形式多样的活动,极大地丰富了社区居民的文化生活,深 受社区居民的好评。

"四史"学习主题教育活动:为社区党

员提供党史、新中国史、改革开放史、社会 主义发展史的学习教育场地。

"茶香雅韵"品茗会:品着沁人心脾的香茗,闻着袅袅四溢的茶香,聆听茶文化历史,品鉴来自不同产地的茶叶。

毛笔书法彰风骨:在学中练,在练中学。 社区居民砥砺写字技艺,挥毫写就华章。

**巧手编织美好生活**:阿姨在邻里汇里 欢聚一堂,话话家常,交流技艺,巧手织成 各色衣服、披肩、零钱包等。



## 贴心服务 细致周到

老年助餐,安全有序。随着疫情的日渐好转,江南新村邻里汇里逐步恢复了助餐堂吃服务。工作人员每天会对助餐点进行清洁消毒,重新摆放餐桌,并采取错峰方式控制用餐老人数量。

中医推拿保健康。江南新村邻里汇邀请中医推拿师为社区居民提供推拿服务,推拿师运用推、拿、按等形式多样的手法和力道,实现疏通经络、推行气血、延长寿命等六大疗效。

**美丽人生——DIY 布袋**。社区工作人员为老人讲解了什么是"白色污染",并发



放环保帆布购物袋,指导老人们在袋子上 DIY 环保图案。

亲子共读同成长。为创造父母与孩子 沟通的机会,江南新村邻里汇组织了亲子 共读会,邀请父母与孩子分享读书过程中 的感动和乐趣。

**手把手教您用智能手机**。针对老人学习智能手机的迫切需求,江南新村邻里汇组织开设了智能手机操作讲解课,指导老人使用智能手机。



十月是斜土 "乐龄时光·孝行斜土"主题敬老月,江南新村邻里汇准备了丰富多彩的活动和贴心暖心的服务,温暖社区每一位居民!